◀林文君跟

老师同学亲

切互动。







本组文/本报记者 李翔宇 本组图/本报记者 卢剑豪

要签名、求合影,主角们一度被围得走 不动道……昨日的湖滨中学校园摇身一变 成为"大型追星现场",同学们追的"星",是 从杭州亚运会赛场载誉归来的四位厦门冠 军——葛曼棋、林文君、虞琳敏、陈梓桓。

7金1银1铜,他们创下了厦门亚运 历史最佳战绩。昨日,冠军们和教练与湖 滨中学师生们开了一场走心的交流会,冠 军们用自己的经历给孩子们送去启迪。

此次,是葛曼棋时隔多年后重回母 校,她卸下"小哪吒"的霸气,变身温柔学 姐,手把手耐心指导起校田径队的学弟学 妹,学生们直呼"好幸福!"。

> 女子100米冠军 女子4×100米冠军

大赛前也会紧张得睡不着

"我和田径是双向奔赴。在训练 中我发现了田径的乐趣,它也让我不 断发光发热。希望大家也能找到自 己热爱的事,并坚持下去。

上个月世界田联钻石联赛厦门站上, 湖滨中学200名师生"亲友团"到场为葛 曼棋拉横幅、加油鼓劲,让她很是感动。 当时葛曼棋承诺一定抽时间回母校看看, 昨天,她兑现了承诺。

回溯到2007年,年仅10岁的葛曼棋 离开家乡三明来到厦门,在厦门田径队教 练宋书林指导下,一边学习文化课,一边刻 苦训练。小学毕业后,葛曼棋升入湖滨中 学,并开始在各项田径比赛中崭露头角。 葛曼棋说,和校内好友一同参赛为学校争 得荣誉,是她在母校最难忘的回忆之一。

在座谈会上,同学们对这位"传奇学 姐"发起连环提问,葛曼棋也有问必答。从 葛曼棋的口中,同学们知道,原来"亚洲第 一女飞人"在大赛前也会紧张得睡不着 觉。葛曼棋说:"其实赛前一两天失眠很正 常,不用焦虑,这并不会影响你的真正实 力。我有时候赛前紧张得想吐,连自己的 心跳都听得见。但回到赛场,我会给自己 心理暗示'我很强,我可以',让自信强过紧 张和恐惧。"葛曼棋坦言,其中一个心理暗 示就是带来好运的"哪吒头",不出意外的 话,这个造型还会在今后重大比赛中延续。

接下来, 葛曼棋将力争巴黎奥运资 格。她将稍作调整,在来年开春向"奥运 达标"发起总攻。

> 皮划艇静水 女子200米单人划艇冠军 女子200米双人划艇冠军

林文君: 把赛场变成主场

"半山腰的风景固然很好,但是 你一定要登顶,会有意外的收获,可 以看到更美好的景色

林文君昨日走进校园时,师生们的欢 呼让她瞬间"回到了亚运赛场",她回忆, 当天观众也是如此热情,"有点震耳欲聋 的感觉"。同学发问,如何做到心无旁骛 呢?她回答道:"你要想,这是我一个人的 主场,我很清醒自己在做什么,把其他的 干扰都当成'小事'。

林文君的启蒙教练杨劲松昨日也来 到现场,他直言"这个孩子一直很努力,也 一直是我的骄傲"。他表示,林文君刚刚 拿到了巴黎奥运会资格,这也是厦门健儿 的首张奥运会入场券,希望她接下来能够 好好备战,决胜巴黎。

四位亚运冠军

葛曼棋林文君虞琳敏陈梓桓走进湖滨中学 葛曼棋手把手指导母校田径队队员, 学生们直呼——

女飞人教我跑步



▲葛曼棋现场指导田径队队员们的动作。 ▼亚运健儿们在同学们的欢迎下,走入湖滨中学。



体操女团冠军 女子跳马季军 虞琳敏:

减肥秘方是少吃多练

"希望厦门越来越好,越来越美 丽,有更多人来到厦门玩。'

2003年出生的虞琳敏如今正是花一 般的年纪。作为体操运动员,虞琳敏在交 流中,多次分享"身材管控"秘诀。

现场,有对体操感兴趣的女同学向 虞琳敏求教,如何做好一些有难度的体 操动作。虞琳敏打趣道:"不能太胖。"那 体操冠军是如何减肥的? 她给的建议是 一少吃多练,特别是在女生生长发育 期,这是增强体能最好的时期,一定要 "下狠心"。而她给普通人的减肥"建议" 是,"不能光坐在那看锻炼视频,一定要 站起来动!"



▲陈梓桓给热情的老师同学们签名。

男子龙舟200米直道竞速赛冠军 男子龙舟500米直道竞速赛冠军 男子龙舟 1000 米直道竞速赛亚军

陈梓桓: 大家一条心才能突围

"把每一场训练都看成比赛,到比赛 时更加认真对待,团结一致,顶住压力, 战胜强敌!"

年仅15岁的陈梓桓是厦门历史上最年 轻的亚运冠军,昨日的交流会上,这位腼腆 男孩也分享了自己的心得。亚运会龙舟项 目一支队伍由12人组成,陈梓桓昨日多次 提到"团结"这个词,他说,不能一下冲得太

快,只有大家一条心,才能突围,

教练黄永泽透露,陈梓桓小学四年级 进体校,虽然身材不算强壮,但由于刻苦 训练很快就成为佼佼者,两三年就进入省 队。他小身材里藏着颗大心脏,正是因为 出色的心理素质,他才被选入龙舟国家 队,担任掌控节奏的鼓手位置。

陈梓桓如今回归福建皮划艇队,继续 主攻皮划艇激流回旋男子单人皮艇。黄 永泽说,陈梓桓比赛完回到省队,省队教 练建议他回家休息几天,但是他拒绝了, 一天都没歇,马上投入备战后续比赛的训

本报讯(记者 佘峥 通讯员 戴佩 琪)昨天,厦门大学近千名研究生和他 们的导师走出实验室,参加厦大首届 研究生体育竞赛,比赛项目有两个:龙 舟赛和极限飞盘。

这是厦大首次专门为研究生举办 体育竞赛。厦大校长张宗益说,一流 大学培养的学生,也要有一流的体魄, "每天运动一小时,健康工作五十年, 幸福生活一辈子"。

这次体育竞赛最特别的是,每支 参赛队伍以课题组报名,而且必须拉 导师一起参赛,即每支队伍必须至少 有一名导师。校方介绍说,30个学院 组织了90余支参赛队伍,包括115名 研究生导师,其中有14位院长。

厦大美籍教授潘维廉加入比赛, 这是他第一次划龙舟。潘维廉认为这 样的体育竞赛有助于学生走到体育 场,有时候,他很为学生着急:过去学 生还骑自行车,现在大都买电动车。



昨天的龙舟赛在厦大思明校区和 翔安校区开赛——思明校区安排在厦 大水库,翔安校区安排在水上训练中心, 赛道总长200米。学校体育部说,这几 天,部分队员参加了培训。不过,从昨天 看,还是有相当一部分人在现场参加速 成培训,老师告诉大家一个秘诀:划龙舟 的第一动作就像"切菜",切下去,然后划 开。大家恍然大悟。

厦大目前在校生中,研究生已经 占据半壁江山,达到54%。2021年

起,厦大面向研 究生,以"走课 制、俱乐部制"方 式开设了游泳, 网球、高尔夫球、 形体塑造等课 程,创新上课方 式,将体育课融 入研究生的学习 生活。



扫描二维码 查看视频

6日达

本报讯(记者路鹏宇)10月26 日,2024 巴黎奥运会女足亚洲区预选 赛第二阶段B组比赛将在厦门白鹭体 育场开赛。为期一周的预选赛共有6 场比赛,每一场比赛的两支球队和4 名裁判出场亮相时都会牵手球童。昨 天,牵手球童的选拔接近尾声。

由厦门市足球协会组织的为期2 天的海选活动,昨天在厦门海上世界 购物中心结束。本次选拔,市足协收 到了近千份报名表。根据报名情况, 市足协挑选了300多个小朋友参加选 拔,参加选拔者均展现出良好的风采。 此外,作为2023FIFA女足世界

杯和中国足协中国之队唯一双料赞助 商,蒙牛持续助力中国女足。本次女 足奥运会亚洲区厦门预选赛,蒙牛也 于近期举行了牵手球童选拔活动,入 选的13名厦门少年届时将携手中国 女足,在对阵朝鲜女足的首场比赛中 入场。

有7支农民轻音乐团 200多个村民精通乐器 曾走出著名爱国诗人

这个村子 "诗音"传千里

"全国文明村"翔安许厝村 以文化滋养文明底蕴

文/图 本报记者 卫琳

翔安区内厝镇许厝村村民许先欣,白天是干农活 的一把好手,而当夜幕降临,他则变身为村里的"音 乐家",与三五知己在村委会门口的大榕树下围坐一 圈,吹拉弹唱,好不快活。在许厝村,像许先欣一样 精通乐器演奏的村民有两百多人,这里素来有着厦 门"文化之村"的美称。近年来,翔安区内厝镇许厝 村通过挖掘利用"鲁藜文化"和"民乐文化",持续打 造"诗音许厝"的文化品牌,以文化滋养增强文明底 蕴,以文明乡风赋能乡村振兴,走出了乡村发展的新 路,2020年获评第六届"全国文明村"。



文明生活方式 白晚

天上 泥音 腿乐 子家

"许厝村的文化源头可以追溯到20世 纪六十年代,最高峰时村里有9支乐团,文 化氛围浓厚。"许厝村党委书记许永谦说,村 民们白天是"泥腿子",晚上是"音乐家",带 着兴趣与情怀,一代教一代,把民乐文化代 代传承下来,形成文明健康的生活方式。

如今,民乐文化深深渗透到许厝村每个 角落:走在路上,两侧的村居院墙上是一幅幅 精美的民乐元素墙绘;村里修建了新时代文 明实践站、鲁藜公园等许多活动阵地,每到夜 幕降临,村里时常响起音乐声,村民的休闲活 动就是聚在一起演奏乐器;村里经常举办乡 村春晚、乡村诗歌诵读会、红歌演奏会等各类 文艺演出,村民自导自演芗剧说唱、戏曲舞 蹈、民乐演奏等文艺节目,将文明创建、移风 易俗、反腐倡廉、邻里和谐等内容融入其中, 弘扬社会主义核心价值观和优秀传统文化。

以许连城、许成绩等为代表的一批许厝 民间艺人,经常在村庄里、学校里义务教学, 让艺术的种子开出更多花朵。现在许厝村 有铜管乐队、唢呐乐队、女子乐队等7支农 民轻音乐团,经常在区级、市级的演出、比赛 中亮相。

文化氛围浓厚的许厝村还是著名爱国诗 人、革命战士鲁藜的故乡。近年来,许厝村积 极搜集整理鲁藜诗歌、散文作品和各类有关 鲁藜思想研究的期刊、专著,依托新时代文明 实践站讲好红色故事,以"朴实、无私、奉献、 担当"的鲁藜精神引领村民思想道德提升,塑 造文明乡风。

文明创建方式

设前 立十 积能 分得 榜奖

许厝村内既有现代气派的新房, 也有古色古香的老厝,目之所及干净 整洁、绿意盎然、有序宜居,这背后是 许厝村加强文明创建常态化、精细化 管理的努力。

许厝村通过线上微信群发、线下 入户动员和广播宣传相结合的方式, 提升村民的文明创建知晓率和参与 率;建立"划片区管理、定人定责、区域 到人、层层落实"的工作模式,每个片 区均由村两委、网格员、村小组长、老 人协会成员共同监督维护,及时发现、 整治各类卫生死角、不文明现象。

去年以来,全村掀起新一轮村容 村貌整治提升工作,拆除鸡鸭舍、牛棚 200多个。"我们对拆除的地块进行地 面平整和硬化,改造成停车位等,交由 各家各户自己管理使用。"许永谦说, 村民们共享文明创建成果,更加积极 主动参与到村庄治理中。

为进一步巩固人人知晓、人人参 与的文明创建氛围,许厝村制定了"和 美"家园积分制,每月开展积分评比,对 排名靠前的10户村民进行张榜表彰, 凭积分兑换礼品,激发村民荣誉感,让 村民得到实惠的同时也受到鼓舞,真 正成为村容村貌提升的参与者、推动 者和受益者,以一个个"文明小家"筑成 "美丽大家"。